



我十分荣幸能于2016年2月起出任香港存款保障委员会(存保会)总裁一职。刚上任时，存保会正全力准备实施优化存款保障计划(存保计划)，透过采用总额发放方式将发放补偿的时间竭力缩减。此项改革让存保计划在香港金融安全网中发挥更重要角色，迈向新里程，而我有幸适逢其会，为革新过程出一分力。我衷心感谢存保会各位同僚在过去多个月来不辞劳苦，努力携手实现此项意义深远的工作。

为存户增添保障

如上文提及，存保会在过去一年，为推行总额发放方式及其他优化措施做了大量准备工作。从一开始政府便一直在各方面——包括总结咨询意见、推动立法建议，以至向立法会提交条例修订草案——予以毫无保留的支持。2016年3月24日，《2016年存款保障计划(修订)条例》正式生效，为存款保障展开新的一章。

根据新实施的总额发放方式，一旦银行倒闭，存户在大部分情况下可在七日内获得全数补偿。这项优化措施落实后，香港的存保计划与世界其他地区的存保制度看齐。它免除在发放补偿过程中处理存户的负债项目，可简化成员银行日常资料管理和填交报表的要求，而最终有助节省递交资料的时间，加快发放补偿的速度。

为发放补偿做好万全准备

尽管触发存保计划的机会并不常见，我们仍须时刻保持警惕，做好周全准备。自2006年推行存保计划以来，存保会的定期发放补偿演习及模拟测试从未间断，以检验相关系统及流程、审视成员银行的资料质素，以及确保我们与补偿团队中的外聘人员协调得当。

年内进行了一次发放补偿演习，模拟涉及一间零售银行的事故，当中采用与监管机构新设的预警机制，发放补偿的准备工作更迅速地完成。具代表性的补偿代理网络亦有参与演习，让我们就他们的应变能力及存保会本身的统筹效能，作出更精确的评估。此外，演习亦为我们过渡至新实施的总额发放方式作好准备，提升发放补偿机制的效率。

倘若触发存保计划，厘定补偿金额和发放补偿的实际过程是否顺畅，将取决于由成员银行保存的记录的质量及银行提交资料的速度。有见及此，我们在年内推行了一项新计划，监察成员银行是否符合存保计划的资料递交规定。监察计划要求成员银行每年自行申报合规情况，以及每隔三年提交独立评估报告，检视成员银行按照存保会要求迅速提供资料的能力。本年度的初步自行申报结果令人满意。

新的总额发放方式实施后，我们将继续研究精简流程及优化现有发放补偿系统的办法。有鉴于存保会现在可利用电子方式通知存户，我们将研究采用电子支票的可行性，以加快发放补偿。在进行可行性研究时，会一并考虑资讯安全及私隐事宜。我们亦将继续推行合规监察计划。

公众参与及教育

宣传方面，在各式各样的多媒体及社区外展活动的推广下，我很欣慰见到公众对存保计划的认知程度稳步上升。我们再接再厉，于年内推出综合宣传计划，透过电视、印刷媒体及多媒体平台三方面传达讯息，并会利用不同渠道如公共交通工具、住户通讯、期刊以及互联网等。

除上述惯用的宣传手法，我们亦会配合针对特定群组而设计的崭新活动，以数码推广、游戏及故事分享形式与公众互动。其中较有趣的例子为于年内举办的「你我他的存款故事」比赛，向公众收集富启发性的个人经历，并将作品所描绘的点滴拍成短片，让公众体会其他人如何辛勤储蓄达成梦想，以及理解存款保障与日常生活的关连。另一项社区活动以切合主题的镜面宣传车，穿梭繁忙的商业和住宅区，车上印有触目标语「存程照住你」，寓意存款得到保障。活动透过有趣互动的即影即有摄影、问答游戏及存保计划短片环节接触市民。

根据独立公众意见调查，这些多元化的宣传及社区外展活动令存保计划的认知程度维持在77%的良好水平。我们为日渐提升的公众认知度感到鼓舞，并将继续优化社区参与活动，让公众更了解存款保障的益处。

鸣谢

我藉此机会向行将卸任的存保会主席陈黄穗女士深表谢意，有赖她的英明领导和宝贵意见，存保会的发展蒸蒸日上。陈主席于2010年7月上任，正值《2010年存款保障计划(修订)条例》刚获通过之际，存保计划在其后的六年间进行多番优化，越趋成熟，并成为香港金融基建的重要一环。我亦衷心感谢前任总裁戴敏娜女士，她在优化存保计划的筹备工作中担当不可或缺的领导角色，而她奠下的良好基础亦让我接任时更得心应手。

我谨代表存保会对政府在立法过程中给予的支持，致以谢意。与此同时，我亦特别鸣谢一群专心致志，为存款保障奋斗的同僚。

最后，我重申存保会将继续履行承诺，与成员银行及各界衷诚合作，保障所有信赖香港银行体系的存户。期盼我们的努力能令广大香港市民存得安心，继续为美好明天积累存款。



香港存款保障委员会总裁
李树培